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問題１ 地方自治に関する記述として、妥当なものはどれか。 

 

① 地方自治の本旨には、地方公共団体が自主的・自立的にその地域の政治を行う住

民自治と、地域の政治を住民の意思に基づいて行う団体自治がある。 

② 日本国憲法は直接請求権を保障しているが、一定の条件のもとでの条例の制定・

改廃請求はレファレンダムともよばれる。 

③ 原子力発電所の建設や市町村合併をめぐる住民投票には法的拘束力があるため、

住民の意思が明確に示された場合、長や議会がそれを無視することはできない。 

④ 1999 年に地方分権一括法が制定され、法定受託事務が廃止される一方、地方公共

団体の事務は自治事務と機関委任事務に再編された。 

⑤ 住民の納める地方税は地方公共団体の自主財源、国から交付される地方交付税は

依存財源であるが、いずれも使途が自由に決定できる一般財源である。 

 

 

 

問題２ 社会権に関する記述として、妥当なものはどれか。 

 

① 1789 年のフランス人権宣言は、社会権の保障を明確に規定した世界で初めての文

書である。 

② 朝日訴訟で最高裁判所は生存権について、直接個々の国民に具体的権利を賦与し

たものであるとし、プログラム規定説を否定した。 

③ 全農林警職法事件で最高裁判所は、公務員の争議行為の一律禁止を合憲とする判

決を下している。 

④ 日本国憲法は団結権・団体交渉権・団体行動権を労働基本権として保障している

が、この規定に基づき、労働基準法・労働組合法・労働契約法が制定されている。 

⑤ 学習権は教育に関する権利を学習する主体の側からとらえた用語であるが、最高

裁判所はこの権利を認めていない。 
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問題３ 裁判所に関する記述として、妥当なものはどれか。 

 

① 最高裁判所の裁判官は長官１名とその他の裁判官 14 名から構成されるが、いずれ

も内閣の指名に基づいて天皇が任命する。 

② 司法権の独立を保障するため、最高裁判所は規則制定権をもち、下級裁判所の裁

判官の任命権をもつとされる。 

③ 最高裁判所の裁判官は、任命後初めて実施される参議院議員通常選挙の際に国民

審査にかけられる。 

④ 日本国憲法は最高裁判所のみならず、下級裁判所にも違憲法令審査権を認め、最

高裁判を終審裁判所としている。 

⑤ 裁判員制度による裁判は、国民から選ばれた裁判員が、第一審・控訴審・上告審

の全てに関与する。 

 

 

 

問題４ 次のＡ～Ｅの中で直接税の組合せとして、妥当なものはどれか。 

 

Ａ 消費税 

Ｂ 法人税 

Ｃ 所得税 

Ｄ 揮発油税 

Ｅ 酒税 

 

① Ａ、Ｂ 

② Ｂ、Ｃ 

③ Ｃ、Ｅ 

④ Ａ、Ｂ、Ｃ 

⑤ Ｃ、Ｄ、Ｅ 
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問題５ 戦後の国際経済に関する記述として、妥当なものはどれか。 

 

① 1944 年、国際通貨基金(ＩＭＦ)および国際復興開発銀行(ＩＢＲＤ)の設立を主たる

内容とするブレトンウッズ協定が成立した。 

② 1971 年８月、アメリカのケネディ大統領がドルと金の交換を停止したため、世界

は変動相場制に移行するなど、混乱が生じた。 

③ 1976 年、国際通貨基金(ＩＭＦ)はスミソニアン協定において、変動相場制を正式

に追認した。 

④ 1985 年、５カ国財務相・中央銀行総裁会議(Ｇ５)では、各国が強調してドル安を

是正するとのプラザ合意が成立した。 

⑤ 1987 年、７カ国財務相・中央銀行総裁会議(Ｇ７)では、これ以上のドル高は望ま

しくないとのルーブル合意が成立した。 

 

 

 

問題６ 社会保障に関する記述として、妥当なものはどれか。 

 

① 社会保障制度は公的扶助の起源とされるイギリスのエリザベス救貧法を先がけと

して整備され，1883 年にはドイツで世界初の社会保険制度が創設された。 

② アメリカでは国民の最低限度の生活水準(ナショナル・ミニマム)を保障するよう求

めたベバレッジ報告が発表された。 

③ 日本の社会保障制度は大きく，社会保険制度，公的扶助制度,社会福祉制度の３つ

の部門から構成されている。 

④ 社会保険制度は困窮に陥ることを未然に防止するための強制加入の保険制度であ

り，生活保護法が典型である。 

⑤ 1961 年にはすべての国民が医療保険と年金保険の適用を受ける体制(国民皆保

険・皆年金)が確立したため，その年は「福祉元年」とよばれた。 
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問題７ 近年の国外の出来事として、妥当なものはどれか。 

 

① 2020 年 10 月，ノーベル委員会は新型コロナウイルス感染症対策に貢献した世界

保健機関(ＷＨＯ)にノーベル平和賞を授与することを発表した。 

② 2020 年 11 月，21 の国・地域が参加するアジア太平洋経済協力会議(ＡＰＥＣ)首

脳会議がオンライン形式で開催され，３年ぶりに首脳宣言が採択された。 

③ 2021 年１月，アメリカでジョー・バイデン新大統領が就任し，国際協調への回帰

を表明したが，パリ協定への復帰については決定しなかった。 

④ 2021 年１月，核兵器を全面的に禁止する核兵器禁止条約が発効し，核兵器の開発

や生産，保有，使用などが違法とされたが，核兵器による威嚇は合法とされた。 

⑤ 2021 年３月，中国の全国人民代表大会(全人代)が開催され，2025 年までの中期経

済方針である第 14 次５カ年計画では経済成長率目標が示された。 

 

 

 

問題８ 近年の国内の出来事として、妥当なものはどれか。 

 

① 2020 年 11 月，地方議会が議員に課す出席停止をめぐって，最高裁大法廷は 1960

年の最高裁判例と同様に，裁判の対象にならないとの判断を示した。 

② 2020 年 12 月，自民・公明両党は 2021 年度税制改正大綱を決定し，固定資産税を

据え置く一方，2021 年４月末で期限を迎えるエコカー減税は延長しないとした。 

③ 2020 年 12 月，第５次男女共同参画基本計画が閣議決定され，指導的地位に占め

る女性の割合を 2020 年代の可能な限り早期に 30％程度にするとした。 

④ 2021 年２月，厚生労働省が発表した 2020 年の出生数は 87 万 2683 人となり，1899

年の統計開始以来，過去 2 番目の低い水準となった。 

⑤ 2021 年５月，改正少年法が成立し，18～19 歳を「特定少年」とした上で，家庭裁

判所から原則検察官に送致(逆送)された段階で実名報道が可能となった。 
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問題９ ケッペンの気候区分に関する記述として、妥当なものはどれか。 

 

① 熱帯気候区には、主に熱帯雨林気候とサバナ気候があるが、いずれも年間を通し

て高温で降水量が多いことが特徴である。 

② 乾燥気候区には、砂漠気候とステップ気候があるが、いずれも年蒸発量が年降水

量を上回るため、農業は不可能である。 

③ 温帯気候区の地中海性気候と西岸海洋性気候は、いずれも年間を通して降水量が

一定しており、農耕地帯となっている。 

④ 亜寒帯（冷帯）気候区の亜寒帯（冷帯）湿潤気候は、ユーラシア大陸北部や北米

大陸北部に広がり、北部には針葉樹林が広がる。 

⑤ 寒帯気候区には、ツンドラ気候と氷雪気候があるが、いずれも年間を通して０°

以上になることはなく、雪と氷に覆われている。 

 

 

問題 10 14～16 世紀のヨーロッパに関する記述として、妥当なものはどれか。 

 

① 百年戦争でフランスを打倒し、いち早く国家統一を果たしたイタリアでは、古い

ギリシアやローマの伝統を否定し、この現世に生きる楽しみや理性・感情の活動

を重視する人文主義を掲げたルネサンスが起こった。 

② ルネサンスの盛期には、彫刻・ダヴィデ像を制作し、サン＝ピエトロ大聖堂の建

築にも関わったミケランジェロや、ルネサンスの理想とする「万能人」の典型と

されたレオナルド＝ダ＝ヴィンチなどが活躍した。 

③ イギリスやスペインは 15 世紀にいち早く新航路の開拓に乗り出し、スペインは

インド航路を開拓して香辛料貿易に参入し、イギリスはメキシコのアステカ帝国

やペルーのインカ帝国を滅ぼして、大量の銀を獲得した。 

④ 新航路の開拓により、世界経済の中心が地中海沿岸から大西洋岸に移行するとと

もに、新大陸産の銀がアジア産の香辛料や陶磁器の交易に用いられた結果、アジ

アでは物価が騰貴する価格革命が起こった。 

⑤ 神聖ローマ帝国ではルターによる宗教改革が展開された結果、アウグスブルクの

宗教和議で個人の信仰の自由が確立した結果、以後、宗教対立を原因とする戦争

は起こらなかった。 
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問題 11 第二次世界大戦後のアジア諸国に関する記述として、妥当なものはどれか。 

 

① 中国では、毛沢東率いる共産党と蒋介石率いる国民党による第二次国共合作が成

立し、辛亥革命により清朝を滅ぼして、1949 年に中華人民共和国が樹立された。 

② 朝鮮半島では、北を中国が南をアメリカが分割占領していたが、中国が南に侵攻

して朝鮮戦争が起こった。朝鮮戦争では中国が破れ、南部に大韓民国が成立した。 

③ インドでは、仏教徒が中心となってフランスからの独立を果たしたが、その後、

インド国内のイスラム教徒はインドから分離独立してパキスタンとなった。 

④ ベトナムでは、イギリスからの独立を求めるベトナム戦争が起こり、アメリカは

ベトナムの独立を支援してこれに介入し、北爆を実施した。 

⑤ 1948 年に国連のパレスチナ分割案が提示され、ユダヤ人がイスラエルを建国した

が、これを認めないアラブ諸国との間に第一次中東戦争が起こった。 

 

 

問題 12 わが国の争乱に関する記述として、妥当なものはどれか。 

 

① 壬申の乱は、平安時代中期に藤原純友が関東で、平将門が瀬戸内海で朝廷支配に

対して反乱を起こしたもので、この乱を通じて朝廷の軍事力の低下が明らかに

なった。 

② 保元の乱は、平治の乱の後、後白河上皇の近臣間の対立から起こったもので、こ

の戦いを制した源頼朝の地位が高まり、武家政権への道が開かれた。 

③ 承久の乱は、鎌倉時代初期に後醍醐天皇が鎌倉幕府打倒のために挙兵したもので、

この戦いでは幕府側が勝利して、以後、京都所司代を設置して朝廷を監視した。 

④ 応仁の乱は、室町時代に将軍家の家督争いに、細川勝元と山名持豊が介入して起

こったもので、主戦場となった京都は戦火に焼かれて荒廃した。 

⑤ 島原の乱は、豊臣秀吉のバテレン追放令や領主の圧政に反対するキリシタンが中

心となって起こしたものであるが、秀吉が九州の諸大名を動員して鎮圧した。 

 

  



- 7 - 

問題 13 明治初期の政府の政策に関する記述として、妥当なものはどれか。 

 

① 廃藩置県が実施され、すべての藩が廃止されて府県となったが、府知事・県令に

は旧藩主が任命されたため、中央集権化は進まなかった。 

② 士族・平民の別なく徴兵令により満 20 歳以上の男子を兵役につかせたが、統一的

な兵制には免除規定が一切なかったことから人々の不満が高まった。 

③ 明治政府は、王政復古による祭政一致の立場から、古代以来の神仏習合を禁じて

神道を国教とする方針を打ち出し、一時、廃仏毀釈の嵐が吹き荒れた。 

④ 地租改正が実施され、地券を発行して土地の所有権を認め、それぞれの土地の収

穫高の３％と地租として徴収することで、自作農が多く創出された。 

⑤ 封建的身分制度の撤廃も進められて四民平等の世になり、大日本帝国憲法でも「華

族その他の貴族の制度は、これを認めない」と規定された。 
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問題 14 次の文は、児童福祉に関連する法規の条文である。文中の空欄（ Ａ ）から

（ Ｄ ）に当てはまる語句の組み合わせとして、妥当なものはどれか。 

 

○児童の権利に関する条約 6 条 

１ 締約国は，すべての児童が（ Ａ ）に対する固有の権利を有することを認め

る。 

２ 締約国は，児童の生存及び発達を可能な最大限の範囲において確保する。 

 

○児童の権利に関する条約 13 条 

児童は，（ Ｂ ）についての権利を有する。この権利には，口頭，手書き若しくは

印刷，芸術の形態又は自ら選択する他の方法により，国境とのかかわりなく，あらゆ

る種類の情報及び考えを求め，受け及び伝える自由を含む。 

 

○児童福祉法２条 

すべて国民は，児童が良好な環境において生まれ，かつ，社会のあらゆる分野にお

いて，児童の年齢及び発達の程度に応じて，その意見が尊重され，その（ Ｃ ）が

優先して考慮され，心身ともに健やかに育成されるように努めなければならない。 

 

○児童福祉法 25 条 

要保護児童を発見した者は，これを市町村，都道府県の設置する福祉事務所若しく

は児童相談所又は児童委員を介して市町村，都道府県の設置する福祉事務所若しくは

児童相談所に通告しなければならない。ただし，罪を犯した満十四歳以上の児童につ

いては，この限りではない。この場合においては，これを（ Ｅ ）に通告しなけれ

ばならない。 

 

    Ａ     Ｂ      Ｃ      Ｄ 

① 生命  学問の自由  公共の福祉   警 察 

② 財産  表現の自由  公共の福祉  家庭裁判所 

③ 生命  表現の自由  最善の利益  家庭裁判所 

④ 財産  学問の自由  公共の福祉   警 察 

⑤ 財産  表現の自由  最善の利益   警 察 
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問題 15 ある 2 けたの自然数がある。この自然数の十の位の数と一の位の数を取り替えた

自然数は、元の自然数の 2倍より 7大きくなるという。この元の 2けたの自然数を 5

で割った余りとして、妥当なものはどれか。 

 

① 0 

② 1 

③ 2 

④ 3 

⑤ 4 

 

 

問題 16 500 以上 1000 以下の整数のなかで、4 の倍数かつ 6 の倍数かつ 9 の倍数である数

の個数として、妥当なものはどれか。 

 

① 13 個 

② 14 個 

③ 15 個 

④ 16 個 

⑤ 17 個 

 

 

問題 17 金属の性質とその利用に関する記述として、妥当なものはどれか。 

① ナトリウムは、赤味を帯びた重い金属であり、石灰石や卵の殻の主成分である。 

② アルミニウムは、ボーキサイトから製錬される金属であり、窓枠や一円硬貨など

に用いられる。 

③ 鉄は、電解精錬によってつくられる金属であり、銀に次いで電気をよく伝えるた

め電線に利用される。 

④ 銅は、コークスを用いて溶鉱炉でつくられる金属であり、磁石に引き寄せられる。 

⑤ 白金（プラチナ）は、黄金色の硬い金属であり、装飾品や白熱電球のフィラメン

トに用いられる。 
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問題 18 生物の体内環境の維持に関する記述として、妥当なものはどれか。 

① 白血球は、血液の有形成分でヘモグロビンを含んでおり、体中の組織へ酸素を運

搬する。 

② 赤血球は、血液の有形成分であり、病原体など体内に侵入した異物を排除する免

疫において働いている。 

③ 血糖値が下がるとインスリンが働いて血糖値を上げ、血糖値が上がるとアドレナ

リンやグルカゴンが働いて血糖値を下げる。 

④ 花粉やダニなどによって免疫力が低下する疾患をアレルギーといい、ＨＩＶウィ

ルスによって免疫が過剰に働く疾患にエイズがある。 

⑤ ある病原体による病気の予防を目的として接種する弱毒化した病原体などをワク

チンという。 

 

 

問題 19 大気や気象に関する記述として、妥当なものはどれか。 

① 地球の大気中に含まれる主な成分は、水蒸気を除いて、酸素が約 8割、水素が約 2

割である。 

② 大気中の熱圏にあるオゾンホールは、太陽からの赤外線を吸収して地表の生物を

守っている。 

③ 自動車や工場から排出されるフロンガスが溶けた酸性雨は、植物を枯らすなどの

被害をもたらす。 

④ 水蒸気を含んだ空気が上昇気流によって上昇して気温が下がり、水蒸気が凝結し

て小さな水滴となったものが雲である。 

⑤ 日本付近の海上で発生する温帯低気圧で、最大風速がおよそ 17m/s 以上のものを

台風という。 
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問題 20 次の   に続くＡ～Ｅの文を並べ替えると意味の通った文章になるが、その順

序として、最も妥当なものはどれか。 

 

「学び」という営みは、それを学ぶことの意味や実用性についてまだ知らない状態

で、それにもかかわらず、これを学ぶことがいずれ生き延びる上で死活的に重要な
、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、

役割を果たすことがあるだろうと先駆的に確信する
、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、

ことから始まります。 

 

Ａ 「学ぶ力」「学びを発動させる力」はそのような数値的・外形的なベネフィット

に反応するものではありません。 

Ｂ 「学ぶ力」というのは、あるいは「学ぶ意欲（インセンティヴ）」というのは、

「これを勉強すると、こういう『いいこと』がある」という報酬の約束によっ

てかたちづけられるものではありません。 

Ｃ 「学び」はそこからしか始まりません。私たちはこれから学ぶことの意味や有

用性を、学び始める時点では言い表すことができない。それを言い表す語彙や

価値観をまだ知らない。 

Ｄ その「まだ知らない」ということがそれを学ばなければならない当の理由なの

です。そういうふうな順逆の狂った仕方で「学び」は構造化されています。 

Ｅ その点で、私たちの国の教育行政官や教育論者のほとんどは深刻な勘違いを犯

しています。子どもたちに、「学ぶと得られるいいこと」を学びに先立って一覧

的に開示することで学びへのインセンティヴが高まるだろうと彼らの多くは考

えていますが、人間というのはそんなに単純なものではありません。 

 

内田樹『日本辺境論』より 

 

① Ｂ－Ｅ－Ｃ－Ｄ－Ａ 

② Ｂ－Ｅ－Ａ－Ｃ－Ｄ 

③ Ｃ－Ｄ－Ｂ－Ｅ－Ａ 

④ Ｃ－Ｄ－Ａ－Ｅ－Ｂ 

⑤ Ｃ－Ｂ－Ａ－Ｅ－Ｄ 

 

  

 網掛け部分については、著作権上の理由により公開できません。 
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問 21 下の英文Ａに対する答えが英文Ｂになるようにするとき、空欄  Ａ 、 Ｂ に入

れる語句の組合せとして、最も適当なものはどれか？ 

 

A： Would you  A  passing me the salt? 

B：  B , of course not. 

 

A： ア like イ do  ウ mind 

B： エ Yes オ No  カ Sorry 

 

① アとエ 

② アとオ 

③ イとカ 

④ ウとエ 

⑤ ウとオ 
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問題 22 次の英文の筆者が言おうとしていることとして、最も妥当なものはどれか。 

 

Life is full of conflicts. People want different things. It can be hard to find a 

compromise that satisfies everyone. Especially in an international marriage! 

I'm from Canada. My wife is Japanese. When we got married, we had to negotiate 

different customs, values and ways of thinking. The biggest challenge that we faced, 

however, wasn't cultural differences. It was language. 

My wife had studied in the United States and was eager to maintain her English. 

Having married a native speaker, she had dreams of speaking English every day 

until she became fluent. 

I'd studied a year of textbook Japanese at college and was eager to improve my 

conversation skills. Since I'd just acquired a Japanese wife, I had dreams of 

speaking Japanese every day. 

As a result of these competing agendas, we had a basic conflict to solve. What to 

do? 

We finally settled on a simple solution: We decided to take turns! Our plan was to 

speak each language on alternate days. One day would be "English Day." The 

following day would be "Japanese Day." This would allow each person to use their 

language of choice exactly half the time. 

We kicked off this new system on a Monday. By mutual agreement, our first day 

was English Day. This turned out to be very easy for me! The day started off with 

"Good morning!" and a breakfast chat in English. All day long, my wife and I spoke 

only English — my mother tongue — and everything went smoothly. 

The second day was Japanese Day. This started off with "Ohayo gozaimasu!" 

Things got harder after that! My Japanese at that time was actually not very good. 

The problem was that I didn't have enough vocabulary. 

 

出典 The Japan Times ST: June 8, 2018． 

 

① 人生は対立に満ちているが，それを解決するマニュアルは存在しない。 

② 国際結婚の場合，双方が満足できる妥協案を見つけることは難しい場合もある。 

③ 国際結婚の場合，異なる習慣などの文化的違いが大きな問題をもたらす。 

④ 日替わりでそれぞれの言語を話すため，筆者は日本語のテキストを 1 年勉強した。 

⑤ 言語日替わり制の初日，筆者は十分な語彙がないため，会話にとても苦労した。 

  

 網掛け部分については、著作権上の理由により公開できません。 
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問題 23 Ａ～Ｅの 5 人がおみくじを引いたところ、5 人のうち 1 人だけが大吉であった。

それについて 5人に聞いたところ次のような回答があった。 

Ａ 「私は大吉ではありません。Ｂも違います。」 

Ｂ 「Ｅが大吉です。」 

Ｃ 「ＡかＤが大吉です。」 

Ｄ 「ＢかＣが大吉です。」 

Ｅ 「ＡかＣが大吉です。」 

この後 5 人のうち 2 人だけがうそをついていることが分かった。大吉を引いた者

として、妥当なものはどれか。 

 

① Ａ 

② Ｂ 

③ Ｃ 

④ Ｄ 

⑤ Ｅ 

 

 

問題 24 ある品物を 200 個仕入れて、原価の 40％増しの定価をつけた。しかし、定価では

半数しか売れなかったので、残りを定価の半額にしたところ全て売り切ることがで

き、利益は全部で 6400 円であった。この品物の 1個あたりの原価として、妥当なも

のはどれか。 

 

① 520 円 

② 560 円 

③ 600 円 

④ 640 円 

⑤ 680 円 
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問題 25 次の表は、Ａ～Ｅの 5つの会社の平成 28年から令和 2年までの各年の売上額の対

前年増加率の推移を示したものである。この表から確実にいえるものとして、妥当

なものはどれか。 

                               （単位：％） 

 平成28年 平成29年 平成30年 令和元年 令和 2年 

Ａ社 4.7 2.9   0.1 －2.0 －0.9 

Ｂ社 2.3 0.1   0.8 －0.2   0.2 

Ｃ社 0.8 1.2 －0.3 －2.1 －1.8 

Ｄ社 0.8 0.4   0.3 －0.5   0.1 

Ｅ社 4.2 4.1   3.5   2.9   2.6 

 

① Ａ社の平成 29 年の売上額と、Ｅ社の令和元年の売上額は、ほとんど同じである。 

② Ａ社の平成 28年の売上額と令和 2年の売上額は、ほぼ同じである。 

③ 平成 28 年から令和 2年にかけて、Ｅ社の売上額は一貫して減少し続けている。 

④ 平成 30 年の売上額が平成 29 年より増加しているのは、Ｂ社だけである。 

⑤ 平成 28 年から令和 2年において、Ｃ社の売上額が最も少ないのは、令和元年であ

る。 

 


